

她像一颗璀璨的明珠熠熠生辉,她像一座晶莹的丰碑引领航程,她像一道亮丽的风景植入心田。她的风采别样而独特,她的名字庄严而正义,她就是荣获“全国先进基层检察院”称号、被最高人民检察院荣记“集体一等功”的鄂尔多斯市东胜区人民检察院。

近年来,东胜区检察院坚持把精神文明建设作为推进检察文化建设的重要抓手,把检察文化建设视为检察工作的支撑点和动力源,以“争创一流检察业绩,锻造一流检察队伍”为目标,牢固树立“文化育检”理念,为推动检察工作全面发展提供了强大的精神动力。

初冬时节,记者走进东胜区检察院,在每一处亮点工作前驻足停留,见证该院的发展,倾听干警的故事,品味其“文化育检”的特殊魅力,领略文化自信下的“东胜检察人”的闪亮风采。

文以载道方致远 成风化人好扬帆

——鄂尔多斯市东胜区人民检察院推动文化育检工作纪实

本报记者●梁瑞虹●李谱新●李亮 通讯员●王翠萍

“育人”不悔 让干警成才动起来

“创新发展离不开先进的理念。工作中,院领导总是激励我们多学习,多创新。通过学习,我们提升了业务素养,提高了自身修养。”参加工作以来,综合管理部的刘捷在学习中快乐成长,在成长中积极进步。

便民服务大厅是该院的对外窗口,在大厅门前,一缕灯光倾泻而下,地板上,24字“社会主义核心价值观”和“中国梦娃”错落排开,慢慢游动,温馨养眼。高高吊起的射灯与地面游动的画面,让这里顿时生机无限。一缕灯光照亮了走进院里的每一个人,他们总会被这小小的创新吸引驻足,而这一创造性的想法就出自26岁的刘捷之手。

如何将24字“社会主义核心价值观”与检察文化有机结合?如何有效体现“社会主义核心价值观”?在工作中,这一问题一直困扰着刘捷。一次偶然的机会,她发现许多商家都在以投影射灯做户外宣传,不仅不占空间,而且效果新颖特别。于是,她着手自己设计,并付诸行动。她说:“只要我们把单位当成家,就会想方设法去建设我们的家,装点我们的家。”

这一小小的创新是该院以文“育人”的一个缩影,包括刘捷在内的所有干警都格外珍惜每一次学习机会。

文化建设是助推检察事业发展的力量源泉,近年来,该院以“育人”为基础,紧紧围绕理念文化建设,将“社会主义核心价值观”教育贯穿始终,凝练总结出“至诚至公、崇法崇正、惟实惟民、精专精进”的东胜检察精神和“敦品、尚法、崇廉、笃行”的东胜检察院训。

——大力加强理想信念教育。深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,制定周一例会学习制度,深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,引导干警强化“四个意识”。

——广泛开展“社会主义核心价值观”宣传教育。综合运用办公楼大厅LED显示屏、“两微一端”新媒体平台等形式,大力度、经常性展播“社会主义核心价值观”12个主题词和具有行业特点、主题鲜明的公益广告等;形成爱国主义教育常态机制,举行升旗仪式,开展宪法宣誓、红色理想信念教育等,激发干警的民族自豪感。

——积极搭建职业能力培育平台。立足检察职业精神养成,通过与国家检察官学院,开展“手拉手”代培助学、聘请专家教学、“走出去”专题培训、业务骨干或办案能手讲授、网络在线学法等形式,按照队伍正规化、专业化、职业化的要求,抓好业务培训和岗位练兵。鼓励干警参加学历提升教育、国家统一法律职业资格考试等继续教育,全面提升干警的业务能力和法律素养。

——努力深化职业道德培育。坚持以公正司法为核心,引导干警树立正确的职业态度和遵守职业规范的意识,使职业道德培养成为行动自觉。以“道德讲堂”为阵地,引导干警追求讲道德、尊道德、守道德的生活。健全完善服务规范,细化服务标准,为群众提供文明优质服务,连续三届被最高人民检察院命名为“全国文明接待室”。



检察官宣誓。



图书室一角。

“育形”不移 让群众满意笑起来

“满意满意,非常满意,无论是工作环境,还是服务态度,都给我留下了深刻的印象。”说起东胜区检察院,武团福赞不绝口。

今年7月,因为一起案件,从来没和政法机关打过交道的武团福几次走进检察院。一直以为政法机关的门难进、脸难看,可是,去过几次后,留在他脑海的却是另外一种风景——环境整洁干净、服务优质高效、答复明确满意。

该院以“育形”为目标,精心布局规划楼宇空间,将院里打造的像“家”一样。通畅明亮、庄严肃静的检察文化大厅,将十九大精神和检察工作的内涵表达至极;蓝白相间、色彩庄重的“走廊文化”,将七层办公楼装扮一新;绿植花艺、格调大气的空间规划,将各类办公场所包装得格外精美别致。

——注重营造文化氛围。该院先后建成了涵盖法律文化、公正执法、品德修养、廉洁自律、学习进取等多种元素的“文化墙”和“文化长廊”,以“一楼一个主题、一层一个特色”为设计思路,把“诚、公、廉、正、真、拓、臻”七字文化理念与业务工作、队伍建设有机融合。把环境美化纳入整体规划,在各类场所增添文化装饰,让浓厚的文化气息充盈到每一个角落。

——举办各类文体活动。该院准确把握干警的兴趣爱好和技能特长,组建兴趣小组,围绕重要节日开展主题活动。成立业余篮球队等,参加系统和地区各项体育比赛。

——深化拓展结对帮扶和文明共建工作。该院以文化帮扶、素质提升为载体,深入结对帮扶社区,走访、看望困难群众,帮助建设乡村文明主体文化墙等基础设施,为村民提供法律帮助,解答法律问题,提升干警的宗旨意识、服务意识和责任意识,向社会展示队伍的良好形象。

据了解,在践行检察精神的文化建设工作中,该院先后推出20多项强检工程。院里提出,要将最优质的服务和最优越的环境留给群众。“育形”,不仅仅是挂在墙上的口号,而要内化于心,外化于行。

每个工作日的早晨,唯美的音乐缓缓响起,心如清风,行如流水,干警们迈着轻松的脚步,开始了愉快的工作之旅。傍晚,曼妙的音乐再次响起,轻盈如丝,柔婉如水,干警们结束了一天的工作,心情愉悦地踏上了回家之路。

是什么让他们如此惬意?他们的回答是:博大的文化魅力和坚定的文化自信。

“文化是一种灵魂,是一种精神,是一种底蕴,文化支撑着每一个人的意识。”该院党组书记、检察长王治录一语中的。

走进东胜区检察院,无处不营造着浓烈厚重的学习氛围;走进东胜区检察院,无处不打造着积极向上的文化精神。这是一支充满自信的队伍,每一个来到这里的人都会坚信,在“文化育检”理念的熏陶下,茁壮成长的东胜检察干警一定会让党放心,让群众铭记。

“育制”不倦 让队伍形象靓起来

“她是双语检察官,工作时间长,办案经验丰富,从法律层面给予我很大的帮助。我有着行政工作经历,经常向她传达一些重要指示精神,在制度层面帮她领悟国家的政策方针。现在,我俩经常一起研究案情,一起研习政策法规,在互帮互助中,我俩共同努力,共同进步。”员额检察官卢广伟口中的她,指的是公诉部的检察官呼毕图。

在该院开展的“党员结对互助”活动中,卢广伟和呼毕图经过抽签,成为互助搭档。通过“党员互助结对”活动,她俩互帮互学,取长补短,成为干警们眼中的好搭档。如今,互助互学已成为院里的常态,也成为院里的一道亮丽的风景。

“党员互助结对”,是该院在文化建设中专门出台的一项制度。近年来,该院以“育制”为手段,健全完善规章制度,并在有形的制度中植入文化基因,努力培育队伍的良好作风。通过制度建设,队伍的凝聚力增强了,干警们更加团结了。

从2013年至2018年制度整理目录中可以看到,几年来,该院

相继印发、出台了90多项方案、制度,内容涵盖检察工作的各个方面。

——健全各项规章制度。该院全面落实司法责任制,制定了司法体制改革配套制度,全方位启动问责问效和绩效挂钩机制,全面促进检察工作质量提升、效率提升、业绩提升。

——建立考核新模式。该院建立“三晒三评(晒业绩、评先进部门;晒工作、评优秀干警;晒思路、评最合理化建议)”考核新模式,坚持日常督查与定期相结合,公开督查情况,严肃执纪问责,持续整治“庸懒散”“推拖绕”等问题。

——培育责任担当意识。该院充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和工青妇团等社团组织的引领作用,采用教育、启发、引导、激励等多种方式,培养干警的工作责任感和道德规范意识;加大基础投入,不断完善电子图书阅览室、党建之家等场所建设,充分满足干警的精神文化需求,营造温暖和谐的工作氛围。